

MARIBORSKI

VEČERNIK

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13, Telefon 2440 in 2455
Izda se razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri, Valja mesečno prejemati
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din, Oglasi po ceniku, Oglase
sprejema tudi oglasni oddelek „Jutra“ v Ljubljani, Poštni čekovni račun št. 11.409

„JUTRA“

Usodno gospodarsko propadanje
Madžarske

Temni oblaki bližajočega se viharja

Svetovna gospodarska kriza postaja vedno usodnejša tudi v malih in srednjih državah južne, srednje ter vzhodne Evrope, najtežje pa duši brez dvoma Madžarsko. Slabšanje položaja je posebno po novem letu strahovito naglo, in vsak dan postajajo bolj vidni prvi znaki skoraj neizbežne katastrofe. Finančno poročilo budimpeštanske vlade za zadnji mesec lanskega leta dokazuje, da so bile vse zasilne odredbe brez uspeha in da so nekatere dosegle celo prav nasprotno od onega, kar so hotele. Vsa madžarska javnost se bolj in bolj zaveda, da se po dosedanjih metodah ne dá doseči rešitev. Posamezniki se zavzemajo za inflacijo, toda vsi trezno misleči elementi se je branijo in povdarjajo z vso energijo, da se mora absolutno in za vsako ceno preprečiti.

Med sredstvi, katerih se je vlada poslužila, da bi preprečila popoln polom svoje gospodarske politike, je bilo na prvem mestu varčevanje, toda sredstva za vzdrževanje vojske in oboroževanje se niso zmanjšala. Štedilo se je le tam, kjer je štednja več škodovala nego koristila. Nadalje je uvedla najbrezobzirnejše izterjevanje davkov, samo da bi obdržala državni proračun v ravnotežju. Enako radikalne korake je storila tudi glede izboljšanja trgovinske bilance. Omejila je na minimum uvoz, poostrila devizno politiko, zbrala vse tuje valute v državni banki itd. Vse to pa ni čisto nič pomagalo. Položaj se ni izboljšal, temveč se bolj poslabšal. Zaradi zvišanja železnih tarif in poštne pristojbine je promet silovito padel. Nasilno izterjevanje davkov ne donaja koristi, dviga pa obup in odpor prebivalstva, ki sega že po najskrajnejših sredstvih, kar najjasneje dokazujejo znani dogodki v Pacsi v zakonskem komitatu, kjer je morala orožniška četa streljati na uporne kmete.

Izvestje finančnega ministrstva za mesec december, ki niti ni bil najslabši, izkazuje v državni upravi stroki 5.1 mili-

jonov, v državnih podjetjih pa 5.8 milijonov, skupno torej 10.9 milijonov pengov deficita. Istočasno pa je usodno padel tudi izvoz, kateremu preti skoraj popoln zastoj. S tem bo zaprt še edini vir deviz. Po zadnjem izkazu Madžarske narodne banke znaša njena zaloga valut in deviz samo 15.4 milijone pengov, in to kljub temu, da so ji pod grožnjo petletne zaporne kazni morali izročiti vsi državljani vse svoje zasebne valute! Vse to, in posebno še zastoj izvoza in uvoza, je povzročilo, da tovarne ne morejo več naročati potrebnih sirovin iz tujine in so zato prisiljene obratovanje omejiti ali docela ustaviti. Posledica je vedno večja brezposelnost. V Budimpešti se klatijo po ulicah desetstisoči brezposelnih in tisoči prenočujejo kljub silnemu mrazu po parkih, vežah itd. Policija je napram tem obupanim revežem brez vsake moči. Nič boljše ni na deželi, kjer mali posestniki in poljski delavci dobesedno stradajo in od lakote tudi že umirajo. Mestne blaginje so tudi prazne in uradniške plače se plačujejo silno neredno, če pa se položaj ne bo izboljšal, se sploh ne bodo več izplačevale.

Iz vsega tega se vidi, da se zbirajo nad Madžarsko težki in temni oblaki. Vse prebivalstvo jih vidi in čuti, toda vihar pričakuje s popolno apatijo in onemoglostjo. Parlamentarna opozicija zahteva sestavo koncentracijske vlade, združitev vseh narodnih moči, razpust sedanje skupščine in nove volitve na podlagi splošne, enake in tajne volilne pravice. Svoje zahteve utemeljuje s tem, da bi samo tak parlament in vlada, ki bi jo sestavil, mogla preprečiti bližajočo se katastrofo. Vlada pa noče o vsem tem ničesar slišati. Odločena je braniti se če bo treba, tudi z oboroženo močjo. S kakšnim uspehom — bo pokazala bodočnost. Napad obupa je bil še vselej močnejši kakor nesmiselna obramba trmoglavosti.

Plemenita gesta našega vladarja

PRATEK PRORAČUNSKE DEBATE V NARODNI SKUPŠČINI. GOVORIL
BO 60 POSLANCEV.

BEOGRAD, 29. februarja. Danes do polne se je sestala narodna skupščina k seji o državnem proračunu za l. 1932-33. Vodil jo je, zaradi obolevnosti predsednika, prvi podpredsednik dr. Hasanebegović. Poročevalec finančnega odseka dr. Gavrilović je prečital poročilo odbora in obrazložil težavni položaj, ki ga je ustvarila splošna gospodarska kriza. To je bil vzrok, da se je moralo izvesti povsod, kjer le mogoče, največje varčevanje. Sledilo je pojasnilo o posameznih postavkah.

Med referatom se je dvignil ministrski predsednik Živković in sporočil, da je pravkar prejel pismo, ki je v tesni zvezi

s proračunom. Upoštevaajoč težavni položaj in želeč olajšati državna bremena, je Nj. Vel. kralj Aleksander sam črtal 4 milijone iz postavke svoje civilne liste za l. 1932-33. Predsednik Živković je prečital kraljevo pismo, podpisano po dvornem ministru Jeftiću, nakar je priredila vsa skupščina vladarju navdušene ovacije. Vest o kraljevem dejanju se je naglo razširila tudi po mestu in napravila povsod velik utis.

Sledila je generalna proračunska debata. Finančni minister dr. Gjorgjević je podal obširen ekspozé o budžetu. K debati se je prijavilo okoli 60 poslancev. Proračunske seje bodo dopoldne, popoldne in tudi zvečer.

FRANCOSKI MORNARIŠKI PRORAČUN.

PARIZ, 29. februarja. Poslanski zbornici predloženi proračunski osnutek za vojno mornarico znaša 2 milijardi 237 milijonov frankov, 90 milijonov več kakor lani. Iz tega proračuna se bo gradila tudi velika bojna ladja, dočim za gradnjo ostalih novih enot v iznosu 100.000 ton, ki so bile določene v znanem programu, še ni potrebnega kredita.

ZAJETI ITALIJANSKI RIBIČI.

DUBROVNIK, 29. februarja. Pomorski finančni organi so zasledili tri italijanske motorne ribiške ladje, ki so lovile ribe po naših vodah okoli Mljeta. Organom se je posrečilo dve ladji ujeti, dočim je tretja pobegnila. Obe ladji, ki sta iz Barja, sta bili zaplenjeni, odvzete so bile nalovljene ribe, proti ribičem je pa uvedeno kazensko postopanje.

Srdita bitka za predmestje Čapej

Premirja ne bo — Izpraznitev Kijangvana po Kitajcih
Boji za Tučang in Čapej — Mrliči po ulicah

ZENEVA, 29. februarja. Vest, da je bil med Japonci in Kitajci dosežen sporazum radi premirja, se ne potrjuje. Kitajci so odbili japonski predlog, zato se Japonci pripravljajo na novo ofenzivo. V ta namen so izkrcali včeraj 15.000 mož novih čet. Pri ofenzivi bodo uporabili vsa svojla letala in najtežje topove, s katerimi bodo bombardirali zaledje in preprečili dohod kitajskih rezerv. Razen tega bo japonsko bojno brodovje zasedlo reko Jangcekiang.

SANGHAI, 29. februarja. Po zavzetju Kijangvana so Japonci zopet prenesli svoj glavni stan v to naselbino. Obenem so pričeli nov napad na Čapej. Pri bombardiranju sodelujejo tudi bojne ladje. Iz Kijangvana bombardirajo istočasno Tučang, katerega Kitajci obupno branijo. Danes se bje za ta kraj glavna bitka. Če se Japoncem posreči napredovanje, se tudi trdnjava Vassung ne bo mogla več dolgo upirati, ker bo sicer obkoljena.

SANGHAI, 29. februarja. Japonci so z

vsemi svojimi obnovljenimi močmi pričeli danes ob 9.30 energičen napad na Čapej. Na dani znak je prešlo v napad več bataljonov pehote, zaščiteneh s tanki in strojinicami. Napad je poprej pripravila artilerija in zračna eskadra s celonočnim bombardiranjem. Kitajci so odgovorili na napad s silovitim streljanjem. Istočasno so planili z nenavadno hrabrostjo iz svojih položajev in obmetavali Japonce z ročnimi granatami. Kitajska obramba je tako energična, da imajo Japonci prav malo upanja na uspeh. Boji ob času poročila še vedno trajajo.

Včerajšnji dan je bil po umiku Kitajcev iz Kijangvana precej miren. V Kijangvanu, ki je štel 150.000 prebivalcev in je sedaj popolnoma uničen, leži okoli 1600 ubitih civilistov, še dosti večje pa je število mrtvih kitajskih in japonskih vojakov. Kitajci so se morali umakniti iz Kijangvana samo zaradi smrada, ki so ga povzročila gnijoloča trupla ubitih, katerih zaradi japonskega obstreljevanja niso mogli pokopati.

Vse naše šole ostanejo neokrnjene

PRORAČUN PREDVIDEVA KREDITE ZA VSE FAKULTETE LJUBLJANSKE
UNIVERZE.

BEOGRAD, 29. februarja. Finančni odbor narodne skupščine je dovršil in tudi že natisnil in razdelil svoje poročilo o proračunu, ki obsega obvestilo o sklepih odbora, redukcijah proračuna po ministrskih resorih in spremembe ter dopolnitve v finančnem zakonu.

Po tem poročilu se v resoru prosvetnega ministrstva črta na področju Dravske banovine pri osebnih izdatkih samo 28.200 Din. Glede draginskih doklad se črta 6030 Din. Dotacije za kritje stroškov narodnih gledališč so se zmanjšale za skupni znesek 557.794 Din, dotacije za razne institute pa za 377.000 Din. V postavki univerz so se izvršile največje redukcije pri beografski univerzi, pri kateri se je sploh ves proračun izpremenil.

Pri ljubljanski univerzi so določeni sledeči zneski: Proračun za pravno fakulteto za 6 seminarjev 30.000 Din, za pravne publikacije 2000 Din, filozofska fakulteta z geoinstitutom 20.000 Din, zoološki institut 20.000 Din, botanični institut 20.000 Din, geološki institut 20.000 Din, za botaniški vrt 40.000 Din. Seminarji filozofske fakultete dobijo skupno 72.000 Din. Zavod za meteorologijo in geodinamiko 30.000 Din, — Medicinska fakulteta dobi sledeče zneske: Anatomski institut 10.000 Din, fiziološki 10.000, biološki in histološki vsak po 5000, in fizikolonični institut 4000 Din. — Tehnična fakulteta: Matematični institut 15.000, fizični 60.000, mi-

neraloški 45.000 Din, kemični 130.000 Din, institut za rudarska merjenja 70.000 Din, institut za tehniko 27.000 Din, institut za strojeslovje 60.000 Din, institut za gradbeno inženjerstvo 36.000 Din, oddelek za arhitekturo 6000 Din, institut za rudarstvo 120.000 Din, in pravna stolica 9000 Din. — Bogoslovna fakulteta dobi za svoje seminarje 4000 Din. Osebnih stroškov za ljubljansko univerzo so ostali torej nedotaknjeni, samo njeni materialni stroški so proračunani na skupni znesek 1 milijon Din. Poleg tega pa je bilo v postavki za ljubljanski arhiv črtanih 5000 Din. Skupna vsota redukcij, ki so se izvršile pri vseh jugoslovanskih univerzah, in sicer pri subvencijah in materialnih stroških, znaša 2.371.750 Din.

Kar se tiče srednjih šol, ni izvršeno nobeno črtanje. Nov proračunski predlog predvideva celo nove izdatke, posebno za razširjenje srednjega šolstva v Vardarski banovini, ki dobiva v sedanjem predlogu 5.792.692 Din več kakor pa v prejšnjem. Istotako se tudi glede učitelstva niso izvršile nikakršne bistvene izpremembe, razen, da je vardarska banovina tudi v tem slučaju dobila novo dotacijo v znesku 1.671.297 Din za razširitev učiteljskih na banovinskem ozemlju.

Iz tega sledi, da bo ostala naša univerza neokrnjena in da se tudi srednje šole ne bodo uknile.

BOLGARSKI PRORAČUN.

SOFIJA, 29. februarja. Finančni minister Štefanov je izjavil časnikarjem, da bo vlada storila vse, da bo shranje že do aprila odobrilo novi proračun, ker bi se sicer morala posluževati dvanajstin. Zaradi štednje bodo znižane vse postavke, razen proračuna za prosveto in vojsko.

VELIKO BELGIJSKO POSOJILO.

BRUSELJ, 29. februarja. Parlament je pooblastil vlado, da najame posojilo v iznosu 2 milijard frankov, ki se bo porabilo pretežno za investicije.

POHOJENI ROMARJI.

BOMBAY, 29. februarja. V Patni se je pripetila včeraj velika nesreča. Pri navalu vernikov v neko svetlišče je bilo pohojenih večje število romarjev. Sedem najst jih je umrlo na poškodbah.

KRVAVA DRUŽINSKA TRAGEDIJA.

LONDON, 29. februarja. V Highgate se je dogodila strahovita tragedija. Neki Francoz je ustrelil svojega petletnega sina, dve hčerki, stari 10 in 11 let, in naposled še sebe. Dejanje je izvršil med tem, ko je bila žena v gledališču. Vzrok še ni znan.

